Kolokwium poprawkowe 1 i 2 ze Wstepu do Informatyki

23.01.2016

Czas trwania: 180 min. Kazde zadanie oddajemy na osobnej kartce, podpisanej imieniem, nazwiskiem, kierunkiem studiow
i numerem indeksu. Oddanie zadania z kol. T (1,2,3) lub II (4,5,6) skutkuje skasowaniem dotychczasowej punktacji z tego
kolokwium.

Kolokwium 1

1. (3p.) Napisz funkcje najdluzszy (L1, L2), ktéra dla zadanych dwdch list L1 i L2, zwrdci najdiuzszy wspélny spéjny
fragment. Jesli listy nie maja wspolnego fragmentu to zwrdci pusta liste.

Przyktad:

L1 =1[5,2, 3, 8 5, 7, 6]
L2 = [3, 8, 4, 3, 8, 5, 7, 3]
Wynik: [3, 8, 5, 7]

2. (3p.) Napisz funkcje macierz_par(lista_par), ktéra dla danej listy lista_par liczb naturalnych (i,7), takich ze
1,7 < n, zwréci liste n list dlugosci n (reprezentujaca macierz ) M, taka, ze M[i|[j] == 1 jedli para (i,7) lub (j,1)
znajduje sie w liScie lista_par, a M[i][j] == 0 w przeciwnym wypadku.

Np. dla listy par: krawedzie = [(0,1),(1,2),(1,3),(2,3)] odpowiadajaca jej macierz par (w postaci listy list):

>>> macierz_ par (krawedzie) =
[[0 71 ’0 ’0] )

[1,0,1,1],

[0,1,0,1],

[0,1,1,0]]

3. (4p.) Fragment kosmosu wyznaczany przez pewien obiekt kosmiczny mozemy przedstawié¢ jako liste dwu-elementowa,
w ktérej na pozycji pierwszej (zerowej) jest nazwa obiektu, a na pozycji drugiej lista obiektéw krazacych wokét obiektu
(przedstawionych w ten sam sposéb). Np. dla Ukladu Stonecznego byé moze bylaby to taka lista:

uklad__sloneczny =[’Slonce’ , |
(" Merkury , [ ] ]
[ "Wenus” , [ ] ] ,
[ ’Ziemia’ | |
[ ’Ksiezyc’ , |
[’Lunar Reconnaissance Orbiter’ , [ ]] ,
I

[ 'Miedzynarodowa Stacja Kosmiczna’ , [ | ]

0
[ ’éf.i.turn’ .
[ "Tytan’ , [ ] ... ] ,

]

[ ’Dziewiata planeta > , [ ] |

]
]

Napisz funkcje adres(uklad, obiekt), ktora zwrdci liste obiektéw, wokdt ktérych krazy (posrednio) dany obiekt, lub liste
pusta, jesli takiego obiektu nie ma. Np.

adres (uklad_sloneczny, 'Tytan’) = [’Slonce’, ’Saturn’]
adres (uklad_sloneczny, ’'Lunar Reconnaissance Orbiter’) = [’Slonce’, ’'Ziemia’, ’Ksiezyc ']



Kolokwium 2

4. (3p.) Zalézmy, ze mamy w plikach tekstowych zapisana informacje o polozeniu genéw na chromosomach w nastepujacym
formacie: “ID__genu chromosom poczatek koniec”, przy czym dla kazdego gatunku mamy osobny plik. Napisz dwie
funkcje: wczytaj(nazwapliku) i wspolne(gatunekl,gatunek2), ktére odpowiednio pozwola wczyta¢ informacje z
pliku do stownika a nastepnie wyszukaé¢ geny, ktére posiadaja taki sam identyfikator oraz znajduja sie na tym samym
chromosomie i ich potozenia na chromosomie maja niepuste przeciecie. Liczby catkowite “poczatek” i “koniec” w pliku
wyznaczaja numery nukleotydéw kodujace dany gen (wlacznie). Powiemy, ze przeciecie jest niepuste, jesli choé jeden
nukleotyd w obu genach ma ten sam numer.

5. Co zostanie wypisane po wykonaniu nastepujacych programéw:
(2p.) a.py

11 = [1,2,3,3,4]
12 = [3,4,4,4,5,6]
def foo(a,b):
sl = set(11)
s2 = set (12)
return sl & s2, sl, s2
print foo(11,12)

(2p.) b.py

d={a" : [1,2,3]}
def foo(a,b):
if len(alb]) > 0:
¢ ={b: [a[b][-1]], a[b][-1] : a[b][: =1]}
e = foo(c,a[b][—1])
for k,v in e.items():
clk] = v
return c
else:
return {b : [’y’]}
print foo(d,’a’), d

6. (3p.) W pliku geny.txt znajduje sie tekst, w ktérym pojawiaja sie réwniez nazwy genéw u réznych gatunkéw organi-
zméw. W zaleznosci od gatunku, nazwa genu moze mieé¢ rézny format

e dla muszki owocowej nazwa zaczyna sie na FBgn, a nastepnie jest numer genu (np FBgn0032283)
o dla czlowieka: ENSG, a mastepnie 11-cyfrowy identyfikator genu: np ENSG00000210049

e dla pozostalych gatunkéw, np. szczekuszki amerykariskiej (tac. Ochotona princeps): ENS, potem unikalny, 3-
literowy skrét lacifiskiej nazwy, nastepnie G (jak gen) oraz maksymalnie 12-cyfrowy numer genu (np. ENSO-
PRG00000018879).

Napisz funkcje geny_gatunkow (), ktéra uzywajac wyrazen regularnych przeszuka plik geny.txt i zwrdci liste z lista-
mi nazw gendw, pogrupowanymi wg. gatunku, z ktérego pochodza. Kolejnosé gendéw w listach oraz kolejnosc¢ list w
wynikowej liScie nie ma znaczenia.

Np. dla pliku geny.txt o tresci:

Przyktadami gendéw u czlowieka sa geny: ENSG00000070444 oraz ENSGO0000099977, natomiast u szczekuszki
sa :ENSOPRGO0000000637 i ENSOPRGO0000000040. Alpaka (lac. vicugna pacos) i muszka owocowa maja natomiast
geny odpowiednio: ENSVPAG00000018879, FBgn0032283. Alpaka ma dodatkowo gen ENSVPAG00000002500.

>> print geny_ gatunkow ()

[[ ENSG00000070444° , *ENSG00000099977 ] ,

[ ’ENSOPRG00000000637” , *ENSOPRG00000000040°] ,
[ ’ENSVPAG00000018879° , 'ENSVPAG00000002500°] ,
[’FBgn0032283 ]

Powodzenia!



